
РЕЦЕНЗІЯ 

на дисертацію Мазуренко Олени Андріївни  

 «Правове регулювання захисту трудових прав та законних інтересів 

працівників», подану на здобуття ступеня доктора філософії  

за спеціальністю 081 Право 

 

Актуальність обраної теми дисертаційного дослідження. Рецензована 

дисертаційна робота присвячена актуальній проблематиці в науці трудового 

права. Останнім часом усе частіше актуалізуються теоретичні й практичні 

проблеми захисту прав працівників. З прийняттям Закону України «Про 

організацію трудових відносин в умовах воєнного стану» актуалізувались 

питання щодо практичної реалізації захисту економічних інтересів працівників. 

З урахуванням тимчасового, на період воєнного стану, обмеження 

конституційних прав і свобод громадян у сфері праці, передбачених статтями 43, 

44 Конституції України, правові аспекти захисту трудових прав та законних 

інтересів працівників набули нового значення у контексті права на працю, що 

включає можливість заробляти собі на життя працею, яку громадяни вільно 

обирають або на яку вільно погоджуються. 

Актуальність теми також обґрунтовується тим, що наймана праця виступає 

одним з основних джерел забезпечення життєдіяльності суспільства, а відтак 

стан дотримання трудових прав працівників віддзеркалює реальні спроможності 

найманих працівників забезпечувати собі та членам своєї сім’ї гідні умови 

життя. Проблемі захисту трудових прав та законних інтересів працівників 

приділяється увага з часу зародження трудового права і з розвитком суспільства 

та науково-технічного прогресу ця проблема не перестає бути актуальною, адже 

змінюються умови життєдіяльності й організації праці, набувають нового 

значення домінуючі в суспільстві цінності й засади розвитку держав, 

формуються сучасні запити щодо правового врегулювання нових явищ, що 

супроводжують процес праці найманого працівника. 



Демократичні перетворення, пандемія COVID-19, повномасштабна 

збройна агресія проти України поставили перед нашою державою важливе 

практичне завдання – забезпечити на демократичних засадах захищеність 

трудових прав та інтересів працівників в умовах нестабільності економіки та 

динаміки ринку праці на тлі небезпечних умов для життя на всій території 

держави. За таких обставин сучасна наука трудового права повинна винайти, 

обґрунтувати й запропонувати шляхи підвищення рівня захищеності прав та 

інтересів працівників, зокрема за рахунок розвитку неюрисдикційних форм 

захисту. Конфронтація економічних інтересів працівників і роботодавців, 

імовірно, стане одним з ключових дестабілізуючих факторів розвитку відносин у 

сфері праці, а, отже, розвиток альтернативних форм вирішення індивідуальних і 

колективних трудових спорів виступає тим запобіжним засобом, який відкриває 

правові можливості пошуку компромісних рішень у спірних ситуаціях без 

залучення у цей процес державних органів.  

Мета запропонованого дисертаційного дослідження полягає у 

визначенні сутності правового регулювання захисту трудових прав та законних 

інтересів працівників й обґрунтування пропозицій і рекомендацій щодо 

вдосконалення законодавства в цьому напрямі з урахуванням сучасних 

досягнень правової науки та судової практики. Відповідно до цієї мети Олена 

Андріївна Мазуренко у своїй роботі вирішила низку взаємопов’язаних завдань, 

які в сукупності дозволили розкрити двоєдину правову природу захисту 

трудових прав та законних інтересів працівників, і з позиції єдності державного 

й договірного рівнів захисту сформулювати пропозиції і рекомендації щодо 

вдосконалення вітчизняного законодавства у сфері захисту трудових прав та 

законних інтересів працівників. 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Наукові положення, висновки і рекомендації, викладені в 

дисертаційній роботі «Правове регулювання захисту трудових прав та законних 

інтересів працівників», отримані шляхом використання загальнонаукових та 



спеціальних методів дослідження, що дозволяє пересвідчитися в логічності й 

послідовності аналізу правової проблеми задля вирішення конкретного 

наукового завдання. О. А. Мазуренко на високому науково-методичному рівні 

розкриває правову проблематику захисту трудових прав і законних інтересів 

працівників і пропонує вдосконалення чинного законодавства у цій сфері на 

основі ґрунтовного аналізу як доктрини трудового права, так і судової практики 

щодо вирішення спорів. Це дозволяє стверджувати, що сформульовані наукові 

положення, висновки і рекомендації переважно спрямовані на вирішення 

проблем практичних характеру. Єдність методології дослідження дозволила 

автору підготувати цілісне, завершене наукове дослідження. 

Достовірність і новизна наукових положень, висновків і рекомендацій.  

Достовірність наукових положень, висновків, рекомендацій у 

дисертаційному дослідженні О. А. Мазуренко не викликає сумнівів. Наукова 

новизна одержаних результатів дисертаційної праці полягає в тому, що подана 

робота є комплексним дослідженням сучасних проблем теоретичного і 

практичного змісту щодо правового регулювання захисту трудових прав та 

законних інтересів працівників відповідно до чинного законодавства, яке 

обґрунтовує двоєдину природу захисту, що охоплює державний та договірний 

рівні. 

Необхідно відзначити теоретичну та практичну значимість наукового 

положення про те, «що практика ЄСПЛ у справах проти України та виділення 

категорії справ «типу Іванов» є результатом неефективності доступу до суду в 

Україні, зумовленої невиконанням рішень національних судів, що свідчить про 

нездатність держави виконувати взяті на себе міжнародні зобов’язання через 

відсутність правових умов попередження й мінімізації ризиків невиконання 

роботодавцями судових рішень, зважаючи на фінансову неспроможність 

останніх виконувати свої трудові обов’язки перед працівником у частині оплати 

праці». З одного боку, це положення вказує на фінансові проблеми, що 

приводять до порушення прав працівників на оплату праці, з іншого – зазначає 



шляхи вирішення зазначеної проблеми за допомогою правових засобів. Науково-

практична цінність даного положення зумовлюється й тим, що в найближчий час 

в Україні проблеми фінансового характеру не зникнуть, а підтримувати курс на 

демократизацію суспільства й прихильність до сучасних демократичних 

цінностей вимагає від держави прогресу у виконанні її міжнародних зобовʼязань.  

Заслуговує на підтримку й розвиток положення про розмежування форм 

захисту прав та інтересів працівників, зокрема про те, що «державний примус 

виступає критерієм розмежування юрисдикційних та неюрисдикційних форм 

захисту трудових прав та законних інтересів працівників». Це положення 

свідчить про те, що в умовах лібералізації законодавства щодо свободи волі 

учасників відносин у сфері праці така лібералізація мала б реалізовуватися в тих 

правових відносинах, які дозволяють працівникам і роботодавцям договірними 

способами вирішувати проблеми, що виникають у процесі їх взаємодії у 

трудових правовідносинах. Водночас ті норм трудового права, які регулюються 

захист трудових прав та законних інтересів працівників, принаймні у разі їх 

порушення вимагають участі держави, яка може під загрозою державного 

примусу вказує порушнику на необхідність відновлення порушеного права 

працівника або визнання його права чи законного інтересу трудового колективу.  

Наукові висновки, положення та ідеї щодо розвитку медіації як форми 

захисту як індивідуальних трудових прав працівника, так і колективних інтересів 

працівників збагачують сучасну науку трудового права у частині вивчення 

правових можливостей трудової медіації, яка беззаперечно потребує 

практичного впровадження в трудове життя працівників та роботодавців. 

Ураховуючи сучасні негативні дестабілізуючі фактори розвитку українського 

суспільства, прогнозованим є поширення запиту суспільства на доступ до 

альтернативних форм захисту своїх прав та інтересів, зокрема у сфері праці. 

Повнота викладу наукових положень, висновків і рекомендацій, 

сформульованих у дисертації в опублікованих працях. Результати 

дисертаційного дослідження О. А. Мазуренко викладено в п’яти наукових 



статтях, одна з яких у зарубіжному виданні, та в шести тезах доповідей на 

міжнародних науково-практичних конференціях. Кількість та тематика 

опублікованих наукових праць свідчать, що в них оприлюднено положення 

наукової новизна, висновки, ідеї та їх аргументація відповідно до вирішених у 

дисертації завдань та охоплюють основний зміст дисертаційної роботи 

Мазуренко Олени Андріївни на тему «Правове регулювання захисту трудових 

прав та законних інтересів працівників». 

Структура й обсяг дисертації зумовлені метою, завданнями, об’єктом і 

предметом дисертаційного дослідження та складається із вступу, трьох розділів, 

які об’єднують 8 підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатка. 

План дисертації логічний і послідовний, відповідає змісту проблем, що 

досліджуються, виклад матеріалу є логічним та системним. Загальний обсяг 

дисертації – 204 сторінки, з них основний текст – 171 сторінка, список 

використаних джерел − 173 назви на 18 сторінках, додаток − 2 сторінки. 

Дотримання академічної доброчесності. Сформульовані у 

дисертаційному досліджені авторські наукові положення, висновки й 

рекомендації характеризуються оригінальністю, а у своїй сукупності вказують на 

єдність методологічного підходу Мазуренко Олени Андріївни до вирішення 

проблеми захисту трудових прав та законних інтересів працівників. Повнота 

викладу результатів наукового дослідження в опублікованих 11 наукових 

працях, список використаних джерел, що складає 173 найменування, додатково 

підкреслюють наукову оригінальність дисертації та дотримання дисертанткою 

вимоги академічної доброчесності.  

Загалом позитивно оцінюючи розглядувану дисертаційну роботу Олени 

Андріївни Мазуренко «Правове регулювання захисту трудових прав та законних 

інтересів працівників» варто зазначити, що деякі її положення, як і будь-якої 

іншої наукової роботи, є спірними та надають підґрунтя для подальшої 

наукової дискусії:  



1. У роботі на сторінці 34 стверджується, що «визначені законодавством 

про працю санкції за його порушення спрямовані на притягнення роботодавця до 

відповідальності за правопорушення та на припинення правопорушення, якщо 

воно триває, а засоби захисту прав та інтересів працівників ‒ це заходи, 

спрямовані на відновлення права, чи відшкодування завданої шкоди, чи зміни 

або припинення трудових правовідносин». Водночас дискусійним є твердження 

про те, що засоби захисту прав та інтересів працівників можуть бути спрямовані 

на припинення трудових відносин, адже навіть у випадку, коли за рішенням суду 

змінюється формулювання причин звільнення, трудові відносини вже 

припинено. 

2. На сторінках 67-68 дисертації міститься висновок щодо принципів 

захисту трудових прав та законних інтересів працівників у неюрисдикційних 

формах, де серед інших міститься принцип заборони зловживання правами. 

Такий висновок є дискусійним, адже необхідно виходити з того, що 

неюрисдикційні форми захисту реалізуються поза межами процесуального 

законодавства і не мають на меті його дублювання чи копіювання, а, отже, 

фактична реалізація принципу «заборони зловживання правами» в 

неюрисдикційних формах ускладнена або загалом є неможливою. Тобто 

названий принцип є недієвим інструментом у процесі захисту трудових прав 

працівника ні при самозахисті, ні у процесі медіації тощо. 

3. На сторінках 178-179 дисертації стверджується, що виключно актами 

застосування права – рішеннями судів ‒ не вдається підвищити рівень захисту 

трудових прав та законних інтересів працівників, цю проблему варто вирішувати 

комплексно, зокрема шляхом удосконалення норм трудового права як 

первинного елемента механізму правового регулювання трудових та тісно 

пов’язаних з ними відносин. Погоджуємося з тим, що проблема потребує 

комплексного вирішення, водночас створення трудових судів, імовірніше за все, 

не вирішить проблеми, адже самих лише актів застосування права недостатньо, 



особливо коли мова йде про проблеми невиконання рішень судів у спорах з 

оплати праці. 

Наведені зауваження здебільшого мають дискусійний характер і тому 

суттєво не впливають на загальну позитивну оцінку рецензованої дисертаційної 

роботи.  

Викладене дозволяє зробити висновок, що дисертаційна робота Мазуренко 

Олени Андріївни «Правове регулювання захисту трудових прав та законних 

інтересів працівників» за змістом відповідає встановленим вимогам. Дисертація 

є завершеною працею, наукові результати якої містять елементи наукової 

новизни, що мають теоретичне і практичне значення для науки трудового права. 

Дисертація відповідає вимогам Порядку підготовки здобувачів вищої освіти 

ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих навчальних закладах 

(наукових установах), що затверджений Постановою Кабінету Міністрів України 

від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами і доповненнями від 19 травня 2023 

року № 502), наказу Міністерства освіти і науки України від 12 січня 2017 року 

№ 40 (зі змінами, внесеними згідно з наказом Міністерства освіти і науки 

України від 31 травня 2019 року № 759) «Про затвердження вимог до 

оформлення дисертації», та «Порядку присудження ступеня доктора філософії та 

скасування рішення разової спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, 

наукової установи про присудження ступеня доктора філософії» (постанова 

Кабінету Міністрів України від 12 січня 2022 року № 44), а її автор – Мазуренко 

Олена Андріївна заслуговує на присудження їй ступеня доктора філософії зі 

спеціальності 081 «Право». 
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